

# 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表 (第7批)

(上接第二版)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
5	D3NM202506030013	鄂尔多斯市东胜区鄂托克7街博源大厦,内蒙古博源化工股份有限公司(原名远兴能源公司),举报人从该公司官网查询其2024年公布的年度报告年度产量907.93万吨,举报人根据产量计算认为,2024年批复的1000万立方米指标,不满足年度生产用水量,怀疑该公司存在违规取水行为。	鄂尔多斯市东胜区	群众身边问题	经查,投诉人所反映的内容涉及鄂尔多斯项目不属实。 内蒙古博源化工股份有限公司(原名远兴能源股份有限公司)2024年实际产量907.93万吨,与该公司在深交所发布的年度报告一致,该集团下属的河南省境内各所属公司产量260.01万吨,该集团下属的内蒙古境内各所属公司产量共647.92万吨;内蒙古博大实地化学有限公司年产50万吨合成氨、80万吨尿素项目,位于鄂尔多斯市乌审旗,2024年产量110.75万吨;兴安盟博源化学有限公司年产30万吨合成氨、52万吨尿素项目,位于兴安盟乌兰浩特境内,2024年产量66.75万吨;内蒙古博源银根化学有限公司(一期)年产540万吨天然碱项目,位于阿拉善盟阿右旗,2024年产量456.21万吨;锡林郭勒苏尼特碱业有限公司年产30万吨天然碱项目,位于锡林郭勒盟苏尼特右旗,2024年产量14.21万吨。其中,鄂尔多斯市境内的内蒙古博大实地化学有限公司年产50万吨合成氨、80万吨尿素项目于2022年3月取得取水许可证,年许可取水量656.44万立方米,2024年实际取水量445.78万立方米。综上,内蒙古博源化工股份有限公司(原名远兴能源公司)2024年度涉及我市项目不存在违规取水行为。	不属实	持续加强工业企业项目取水管理	持续指导取水户加强自身管理,严格按照批复要求开展取水行为。	已办结	无
6	D3NM202506030014	鄂尔多斯市准格尔旗龙口镇大圪梁村,准格尔旗宏丰煤炭运销有限责任公司红树梁煤矿位于该村西南方10公里处,因受煤矿塌陷区影响,准格尔旗政府于2020年5月19日会议决定整体搬迁该村,目前只剩举报人3户未实施搬迁,距离举报人不足1000米的废弃矿洞常年着火,地下爆破作业产生的震动造成房屋墙体开裂,无法居住,举报人要求尽快落实搬迁计划	鄂尔多斯市准格尔旗	涉及利益纠纷问题	投诉人反映的红树梁煤矿位于准格尔旗龙口镇南窑梁村,井田面积29.6893平方公里,生产能力1000万吨/年的井工煤矿。经调查: 1.关于反映“鄂尔多斯市准格尔旗龙口镇大圪梁村,准格尔旗宏丰煤炭运销有限责任公司红树梁煤矿位于该村西南方10公里处,因受煤矿塌陷区影响,准格尔旗政府于2020年5月19日会议决定整体搬迁该村,目前只剩举报人3户未实施搬迁”问题部分属实。 按照红树梁煤矿开采计划,2020年5月19日,龙口镇政府组织召开社员大会,启动大圪梁村刘家沟社红树梁煤矿井田内人员、房屋及附着物、2905亩土地的搬迁安置补偿工作。大圪梁村刘家沟社全社共172户414人,井田内158户386人,井田外14户28人不符合搬迁政策,不予搬迁。部分村民认为搬迁安置补偿标准低拒绝搬迁配合,搬迁工作被迫停止。2022年1月5日,龙口镇党委、政府召开专题会议研究搬迁补偿事宜,并再次启动了搬迁安置工作。其中139户344人完成了搬迁补偿安置,剩余19户42人符合搬迁政策,因不满意搬迁补偿标准未搬迁。目前,红树梁煤矿仅6102、6105、6106开采工作面塌陷区涉及刘家沟社土地,井田内刘家沟社其他土地5年内无开采计划。2023年2月21日,准格尔旗矿区事业发展中心进行“红树梁煤矿采煤对大圪梁村袁树崩社和刘家沟社采动影响预测及损害鉴定”,2023年3月25日出具鉴定报告。报告结论为:“红树梁煤矿6102、6105和6106工作面采煤沉陷影响范围内已没有大圪梁村刘家沟社的村民房屋”。 红树梁煤矿按照《准格尔旗宏丰煤炭运销有限责任公司红树梁煤矿“山地质环境保护与土地复垦方案”,该矿井田内刘家沟社塌陷区土地面积578.25亩,已完成治理555.95亩,剩余22.3亩因处于塌陷沉降观测期,不具备治理条件,现场已设置警戒网围栏和警示牌。 2.关于反映“距离举报人不足1000米的废弃矿洞常年着火,地下爆破作业产生的震动造成房屋墙体开裂,无法居住,举报人要求尽快落实搬迁计划”问题部分属实。经排查,距离举报人不足1000米范围内不存在废弃矿洞。红树梁煤矿井田外的大圪梁村刘家沟社红坡在1995年左右曾因露天煤风化引发小范围缓慢自燃,自燃不断向山体内部延伸导致山体塌方,距该自燃区1000米范围内共有常住居民5户,其间雨后或特定自然条件下偶有烟气冒出。2025年3月17日,龙口镇政府对该地段采取黄土覆盖、碾压和修建排水沟等方式进行治理,并按原地类进行了生态修复。 该煤矿采煤工艺为综采放顶煤开采,在强制放顶等情况下需要爆破作业。2020年7月10日至今共进行了118次爆破作业,均符合《爆破安全规程》(GB6722-2014)及设计要求。该矿三个工作面爆破最大影响半径为155.03米,起爆点对应地表垂直点到最近的房屋距离为216米,地表村民房屋均不在振动影响范围内。	部分属实	加强政策宣贯,常态化做好火点隐患排查整治工作。	1.组织有关部门对井田内未搬迁19户42人,加强政策宣贯。 2.加强矿区火点巡查巡检,严防煤炭自燃;加强采区周边房屋安全隐患日常排查工作,确保居民居住安全。 3.督促涉爆企业认真落实企业主体责任,严格执行相关法规标准,确保井下爆破作业活动符合要求。	已办结	无

## 中非携手 万里同风 ——写在第四届中非经贸博览会开幕之际

□新华社记者 谭剑 张格 谢奔

跨越山海,中非再“湘”约。6月12日,以“中非共行动 逐梦现代化”为主题的第四届中国—非洲经贸博览会在湖南长沙开幕。

今年正值中非合作论坛成立25周年,也是落实2024年中非合作论坛北京峰会成果的开局之年。习近平主席在6月11日致中非合作论坛成果落实协调部长级会议的贺信中指出,希望中非双方继续扎实推进峰会成果落实,精心谋划论坛未来发展,携手建设新时代全天候中非命运共同体,为构建人类命运共同体贡献中非力量。

作为今年中非经贸领域最为重要的交流活动之一,本届博览会围绕落实中非携手推进现代化“十大伙伴行动”安排系列活动,展示合作成果,汇聚各方资源,形成更大合力,推动中非经贸合作高质量发展。

### 亮点频现 经贸动能足

中非时尚产业馆、非洲商品馆、智慧矿山技术与设备馆、中非工程机械展……在面积达10万平方米的主展馆长沙国际会展中心内,非洲风情扑面而来,来自中国和非洲的参展商、采购商、观众们热诚交流。

2024年9月,中非合作论坛北京峰会成功举办,中方提出中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”,中非携手合作、团结奋进迎来新的历史机遇。

作为落实中非合作论坛经贸举措的重要平台,本届中非经贸博览会亮点频现——

交流更专业。本次博览会设立多个专业领域的展区与主题交流,涵盖清洁能源、节能环保、工程机械等中非经贸合作的重点方向;

品类更丰富。首次规划了中非合作知名品牌展、中非时尚产业展等特色展示内容,展品品类持续“上新”,时尚配饰、美妆个护、电子产品、户外休闲旅游产品等新品格外吸睛;

“非洲味儿”更足。此次博览会上,数百款非洲产品将集中亮相,更多非洲国家有了独立形象展位,不仅将本国优质商品集纳展示,也有了更大空间展示本国特色文化。

湖南省商务厅厅长沈裕禄介绍,本届中非经

贸博览会共吸引53个非洲国家、11个国际组织、27个国内省市区和4700多家中非企业、商协会、金融机构等超3万人报名参会参展。此外,湖北、重庆等5个省市区,卢旺达、安哥拉等9个非洲国家将举办专场经贸交流和推介洽谈活动。

博览会征集到中非各方签约类项目279个,较上届增长43.8%。会期内将有175个合作项目签约,涉及金额113.9亿美元,广泛涉及建筑制造、电力能源、交通运输、信息服务、文化卫生等领域。

自2019年首次举办以来,中非经贸博览会释放出贸易链接的强大动能。前三届博览会累计签署合作项目或协议336个,金额533.2亿美元,签约项目履约落地率达到83%,成果令人瞩目。

近年来,在中非双方元首的战略引领下,中非经贸合作不断取得新进展。2024年,中非贸易额达2956亿美元,同比增长4.8%,连续第4年创历史新高。中国连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位。

商务部西亚非洲司司长沈翔说:“本届博览会在展览展示、合作模式新路径新模式的培育推介等方面作出创新安排,力求为中非务实合作不断注入新动能。”

### 合作深化 往来气象新

中国是世界上最大的发展中国家,非洲是世界上发展中国家最集中的大陆。虽远隔重洋,有经贸搭桥,双方开放合作之路越走越宽广。从新举措到新领域,观察本届博览会,可以感受到中非经贸往来呈现出多重新气象。

制度和机制保障日益完善——

本届博览会上,将正式发布总规模10亿美元的中非经贸深度合作服务基金。该基金将完善中非经贸深度合作先行区投融资服务保障,支持中国优势产能走出去,着力培育中非跨境产业链。

聚焦推动中非经贸合作,中方已经出台一系列制度和机制措施。中非经贸深度合作先行区首创“对非新型易货贸易试点”,带动对非贸易额进一步增长;创新“非洲输华食品准入预评估制度”,进一步畅通非洲农产品输华“绿色通道”;中国商务部已与34个非洲国家签署投资促进和保护协定,与14个非洲国家建立投资和经济合作

工作组……

中非经贸投资合作自由便利化水平不断提升,汇聚成推动中非经贸高质量发展的强劲力量。

合作领域向实向新——

自2000年中非合作论坛成立以来,中国对非洲进出口总值由当年不足1000亿元增至2024年2.1万亿元,累计增长超20倍,年均增速达到14.2%。双方合作不断向绿色产业、电子商务和支付、科技、人工智能等重点领域延伸。

Kilimall是中国第一家进入非洲互联网和电商行业的公司,已连续参加四届中非经贸博览会。“今年,我们重点推介‘品牌出海非洲托管’标准化服务产品,助力中非数字经济深度合作。”公司品牌总监廖峰峰说。

湖南省中非经贸合作促进研究会会长徐湘平表示,中非贸易额屡创新高,呈现出贸易规模与结构双升级、投资动能向产业链延伸、新兴领域合作成长极等新亮点。

人文交流持续深化——

中非经贸博览会不仅是经贸合作的平台,也是促进人文交流的重要纽带。

本届博览会期间,民众参与“跨越山海·光影共情”2025中非电影节,在光影中感受文化共鸣的中非命运共同体;在中非“文化丝路心相通”文化产业经贸对接交流活动中,湖南广播电视台国际频道宣布将在非洲举办音乐选秀活动《唱响非洲》;踏入非洲商品馆,中非朋友围聚一堂,欣赏热情洋溢的非洲鼓、非洲歌舞表演……

“一带一路”非洲经济促进会(尼日利亚)主席奥康库认为,从经贸往来到人文交流,中非双方的努力深化了相互理解。他说,期待中非进一步融合经济、学术和民间纽带,共筑新时代全天候中非命运共同体。

### 开放引领 携手现代化

在中非工业化和农业现代化合作成果展展区内,不少观众驻足观看。从地基建到轨道交通,从卫星技术到数字经济,一项项代表性合作成果,是中非双方在现代化征程中携手同行的鲜活注脚。

习近平主席强调,当前,国际形势变乱交织。中国坚持以中国式现代化新成就为世界提

供新机遇,以中国大市场为非洲等“全球南方”伙伴提供新动能。

数据显示,今年前5个月,中国对非洲进出口9632.1亿元,同比增长12.4%,规模创历史新高。在全球经济增长不确定性加剧的背景下,中非经贸合作展现出的澎湃活力和长久韧性备受关注。

“非洲好物”主题直播里,非洲友人热情推荐本国特色产品,联动跨境电商平台线上销售;中非产业链合作交流活动中,中非产业园区代表、贸易采购商、跨境电商平台负责人等,聚焦产业协同、园区共建等展开深度洽谈。

信心与期待在本届博览会上涌动。与会中非嘉宾认可中国推动高水平对外开放的坚定决心,看好中非携手推进现代化的光明前景。

作为本届博览会的主宾国之一,纳米比亚将在博览会期间举办纳米比亚—中国高级别商务对接活动,重点强化双方在绿色能源、跨境贸易等方面的合作。纳米比亚国际关系与贸易部部长阿希帕拉-穆萨维伊说,期待同中国合作伙伴及其他非洲国家交流,分享知识并探讨投资机会。

越来越多非洲伙伴通过便利的渠道,把优质特色产品运到中国市场。越来越多中国企业选择“出海”非洲,真金白银加码投资,共同促进产业升级。

圣湘生物是博览会的“老朋友”,本次将重点展示企业在传染病防控、精准诊疗领域的最新成果与解决方案。“可及性强、性价比高的医疗健康‘中国方案’在非洲市场需求旺盛。”圣湘生物董事长戴立志说。

“非洲这片充满活力和潜力的热土,正吸引着越来越多的中国企业前往。”中联重科海外公司总经理助理刘坚强说,希望借助博览会的契机,持续拓展智能化、本地化、绿色化等方面的优势,助力非洲基础设施建设,促进非洲农业转型升级。

开放合作是人间正道,互利共赢是民心所向。作为中非经贸合作新机制、中非合作论坛经贸举措落实新平台、地方对非经贸合作新窗口,中非经贸博览会正加速贸易畅通、凝聚发展合力,不断书写中非合作高质量发展的精彩篇章。

(新华社长沙6月12日电)

## 完整社区建设怎么建? 住房城乡建设部有新部署

据新华社北京6月12日电(记者王优玲)住房城乡建设部相关负责人12日表示,要结合实施城市更新行动,系统谋划、统筹推进,按照宜建则建、宜改则改原则,因地制宜实施完整社区建设。

住房城乡建设部12日在杭州召开全国完整社区建设工作现场会。相关负责人说,要开展社区专项体检,有条件的城市要编制完整社区建设专项规划,建立完整社区建设项目库和实施计划,强化设计引导作用。

相关负责人说,要完善社区服务设施,打造宜居生活环境,推进智能化服务,健全社区治理机制,建设安全健康、设施完善、管理有序的完整社区。

同时,要构建部门协同工作机制,制定有关法规、政策、标准,健全多元化投融资方式,多渠道筹措资金,建立可持续运营模式,吸引社会力量参与社区设计、建设、改造和运营,引导居民、规划师、设计师等参与社区建设。

根据住房城乡建设部发布的《完整居住社区建设指南》,完整社区是指,在居民适宜步行范围内有完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套基础设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业管理和健全的社区管理机制,且居民归属感、认同感较强的居住社区。